

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кивариной М.В.

на тему «Эволюция взаимодействия властных и предпринимательских структур в российской экономике», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства)

Исследование эволюции взаимодействия российского бизнеса и власти позволяет констатировать заметное изменение роли каждого из них в экономической системе, расширение круга субъектов социальной политики и значительное возрастание роли предпринимательских структур в решении многих социально-экономических проблем. В результате чего особую важность приобретает вопрос определения сфер социальной ответственности каждого из участников взаимодействия. Более того, в тех сферах, где интересы взаимодействующих сторон пересекаются, необходимо субординировать и институциализировать порядок их действий, соблюдая при этом оптимальный баланс между основной и социальной деятельностью бизнеса. В этой связи выбранное направление диссертационной работы может быть признано достаточно актуальным.

В условиях, когда во взаимодействие власти и бизнеса включаются общественные организации, представляющие интересы населения территории присутствия предпринимательских структур, «партнерство власти и бизнеса» эволюционирует в социальное партнерство, которое автор рассматривает как симбиоз социально-трудовых отношений и корпоративной социальной ответственности, что является российской спецификой. Автор определяет качество социального партнерства, как одну из важнейших его характеристик, включающую следующие составляющие: доверие сторон, понимание целей, готовность к разделению выгод и рисков, обязательства и ответственность сторон, предотвращение конфликтов, – наличие которых обеспечивает результативность партнерства и возможность построения на его основе корпоративного гражданства. В работе использован метод экспертных оценок, основанный на сопоставлении многокритериальных альтернатив, позволивший выявить приоритетные факторы, влияющие на качество социального партнерства, общие для всех его участников, являющиеся базовыми в построении эффективной системы социального партнерства.

В исследовании обосновано, что противоречивость представлений участников социального партнерства о приоритетных факторах его качественного развития, а также выявленная значимость системности партнерских отношений и консолидации усилий всех взаимодействующих сторон, обуславливают необходимость и целесообразность построения эффективной системы социального партнерства на основе долгосрочных связей и институтов. Формирование системы социального партнерства, позволит в условиях российской экономики установить и развить диалог

государства, предпринимательских структур и населения, а также создаст необходимые условия для оздоровления и развития экономики страны в целом.

В современных условиях стимулом к использованию крупными российскими компаниями практик корпоративной социальной ответственности и корпоративного гражданства является их выход на мировые рынки и необходимость соблюдения установленных там «правил игры». В соответствии с этим в корпорациях наблюдается стремление быть максимально социализированным институтом, который служит, прежде всего, общим целям общества, связанным со стабильным социальным развитием и безопасностью. Таким образом, взаимообусловленность общества и бизнеса предполагает объективный выбор корпораций в пользу социально ориентированной экономической стратегии и формирования корпоративного гражданства.

Можно согласиться с мнением автора, что одной из приоритетных целей социально-экономической политики России является устойчивое развитие ее регионов, которое невозможно без стабильно функционирующего предпринимательского сектора, являющегося основой региональной экономики. Достижение указанной цели возможно лишь при комплексном решении задач стимулирования экономического роста, интенсификации инновационных процессов, привлечения производственных и социальных инвестиций, повышения уровня благосостояния населения и улучшения экологической ситуации в регионе.

Выполненная Кивариной М.В. работа, судя по автореферату, посвящена решению крупной научной проблемы и соответствует нормативным требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а сам автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Главный научный сотрудник
Института экономических проблем
Кольского научного центра РАН

доктор экономических наук, профессор
184209 г. Апатиты, ул. Форсмана, 14
тел: (81555) 4-94-99; e-mail: silin@er.kolasc.
net.ru


В.С.Селин

